
1. 다음 수 중에서 유리수는 몇 개인가?

0.373737 0 π 2.4174 1.2345678 · · · 1000

① 2개 ② 3개 ③ 4개 ④ 5개 ⑤ 6개

0.3737 , 0 , 2.4174 , 1000
∴ 4개

해설



2. 다음은 순환소수는 분수로 나타내고, 분수는 순환소수로 나타낸 것이
다. 옳지 않은 것은?

① 0.4̇6̇ =
46

99
② 1.07̇ =

97

90
③ 3.214̇ =

2893

900

④
7

22
= 0.3̇18̇ ⑤

5

18
= 0.27̇

① 0.4̇6̇ =
46

99

② 1.07̇ =
107 − 10

90
=

97

90

③ 3.214̇ =
3214 − 321

900
=

2893

900

④
7

22
= 0.31818 · · · = 0.31̇8̇

⑤
5

18
= 0.27̇

해설



3. 어떤 식 A에 2x2 + 3x − 2를 더해야 할 것을 잘못하여 빼었더니
−5x2 + 3x + 2가 되었다. 바르게 계산한 결과는?

① −3x2 + 6x ② −3x2 − 6x ③ −x2 + 9x − 2

④ x2 + 9x − 2 ⑤ −x2 − 9x − 2

어떤 식이 A이므로
A − (2x2 + 3x − 2) = −5x2 + 3x + 2

A = −3x2 + 6x
바르게 계산하면 −3x2 + 6x + (2x2 + 3x − 2) = −x2 + 9x − 2

해설



4. 다음 중 순환소수 0.3̇ − 0.3̇1̇과 같은 것은?

① −0.01̇ ② −0.1̇1̇ ③ 0.02̇ ④ 0.0̇2̇ ⑤ 0.1̇2̇

0.3̇ − 0.3̇1̇ =
3

9
− 31

99
=

33

99
− 31

99
=

2

99
= 0.0̇2̇

해설



5.
Å
−3xay4

bz3

ã2
=

9x4yc

16zd 을 만족하는 양수 a, b, c, d 가 있을 때, a+ b+

c + d 의 값은?

① 5 ② 10 ③ 15 ④ 20 ⑤ 25

Å
−3xay4

bz3

ã2
=

9x2ay8

b2z6
=

9x4yc

16zd

a = 2, b = 4, c = 8, d = 6

∴ a + b + c + d = 20

해설



6. 165 ≤ x30 ≤ 328 을 만족하는 자연수 x 를 구하여라.

2

165 ≤ x30 ≤ 328

(24)5 ≤ x30 ≤ (25)8

220 ≤ x30 ≤ 240

(22)10 ≤ (x3)10 ≤ (24)10

따라서 22 ≤ x3 ≤ 24 을 만족하는 자연수는 2 이다.

해설



7. 다음 정사각형에서 색칠한 부분의 넓이를 a, b를 사용한 식으로 나타
내면?

① a2 + 2ab + b2 ② a2 − 2ab + b2 ③ a2 − b2

④ a2 + b2 ⑤ 2ab

(색칠한 부분의 넓이)= (a − b)2 = a2 − 2ab + b2

해설



8. 5.1×4.9 를간편하게계산하기위하여이용되는곱셈공식으로적절한
것은?

① (a − b)2 = a2 − 2ab + b2

② (a + b)(a − b) = a2 − b2

③ (x + a)(x + b) = x2 + (a + b)x + ab

④ (ax + b)(cx + d) = acx2 + (ad + bc)x + bd

⑤ (a + b)2 = a2 + 2ab + b2

5.1 × 4.9 = (5 + 0.1)(5 − 0.1) = 25 − 0.01
따라서 (a + b)(a − b) = a2 − b2을 사용한다.

해설



9. 일차방정식 px−2y = 7 의한해가 (1, q) 이고, 또다른한해가 (5, 4)

일 때, q 의 값을 구하여라.

−2

(5, 4)를 px − 2y = 7에 대입하면,
5p − 8 = 7 ∴ p = 3

3x − 2y = 7에 (1, q)를 대입하면,
3 − 2q = 7 ∴ q = −2

해설



10. 시경이는집에서 6 km 떨어진도서관에가는데처음에는시속 6 km/h
로 자전거를 타고 가다가 도중에 자전거가 고장나서 시속 2 km/h 로
자전거를 끌고 가서 총 2 시간 30 분이 걸렸다고 한다. 자전거를 타고
간 거리를 x km , 자전거를 끌고 간 거리를 y km 라 할 때, 다음 중 x, y
를 구하기 위한 연립방정식으로 옳은 것은?

①

x + y = 6
x
6
+

y
2
= 2.3

②

x + y = 6
x
6
+

y
2
= 2.5

③

x + y = 6
x
2
+

y
6
= 2.6

④

x + y = 6

6x + 2y = 2.5

⑤

x + y = 6

2x + 6y = 2.5

(시간) =
(거리)

(속력)
이며, 2 시간30 분= 2.5 시간이므로

(자전거를 타고 간 거리)+(걸어 간 거리)= 6

(자전거를 타고 간 시간)+(걸어 간 시간)= 2.5 이므로
x + y = 6
x
6
+

y
2
= 2.5 이다.

해설



11. 다음연립방정식

3x + 2y = 8

2x = y + 1
가한점에서만날때, 교점의좌표를

구하면?

①
Å
33

7
,
23

7

ã
②
Å
23

7
,
33

7

ã
③
Å
12

7
,
13

7

ã
④
Å
11

7
,
12

7

ã
⑤
Å
10

7
,
13

7

ã
3x + 2y = 8 · · · ①
2x − y = 1 · · · ②

에서 ①+② × 2 하면

7x = 10 ∴ x =
10

7
, y =

13

7

해설



12. (−3, b) 가 연립방정식

3x − 2y = −17
ax − 3y = −18

을 만족할 때, ab 의 값을

구하면?

① 2 ② 4 ③ 8 ④ −2 ⑤ −6

(−3, b) 를 3x − 2y = −17 에 대입하면
−9 − 2b = −17 ∴ b = 4

(−3, 4) 를 ax − 3y = −18 에 대입하면
−3a − 12 = −18 ∴ a = 2

∴ ab = 8

해설



13. 연립방정식

9x − 3y = 6

x + 2y = 3
의교점을직선 2x−ay = −2가지난다고

할 때, 상수 a 의 값을 구하여라.

4

9x − 3y = 6

−) 9x + 18y = 27

− 21y = −21
y = 1,
x = 3 − 2 = 1

x = 1, y = 1을 2x − ay = −2에 대입하면
2 − a = −2
∴ a = 4

해설



14. 연립방정식


x
4
− y
3
=

7

12
x
2
+

y
6
=

1

3

의 해가 일차방정식 2y + 3x = k 를

만족할 때, 상수 k 의 값을 구하여라.

1

첫 번째 식에 12를 곱하면 3x − 4y = 7

두 번째 식에 6을 곱하면 3x + y = 23x − 4y = 7 · · ·㉠
3x + y = 2 · · ·㉡

㉠ − ㉡을 계산하면 −5y = 5

∴ y = −1
x = 1 , y = −1 이다.
그런데 이 해가 일차방정식 2y+3x = k 를 만족하므로 −2+3 =

k = 1 이다.

해설



15. 연립방정식

0.3x − 0.1y = 1
1

3
x − 1

6
y =

1

2

의 해를 x = a , y = b라 할 때, a + b

의 값을 구하면?

① 12 ② 14 ③ 16 ④ 18 ⑤ 20

0.3x − 0.1y = 1 · · ·㉠
1

3
x − 1

6
y =

1

2
· · ·㉡

에서 ㉠ × 10 , ㉡ × 6을 하면

3x − y = 10 · · ·㉢
2x − y = 3 · · ·㉣

에서 ㉢ −㉣ 하면 x = 7, y = 11

해설



16. 연립방정식 5x − y − 2 = 3x + 1 = 2x + y + 1의 해를 (a, b) 라고 할
때, b2 − a2 의 값을 구하여라.

0

5x − y − 2 = 3x + 1 , 2x − y = 3

3x + 1 = 2x + y + 1 , x − y = 0

두 식을 연립하여 풀면 x = 3, y = 3 이다.
∴ b2 − a2 = 32 − 32 = 0

해설



17. 5 년 후에 어머니의 나이가 아들의 나이의 2 배보다 14 살이 많아지고,
현재 어머니와 아들 나이의 차는 29 살이다. 현재 어머니의 나이를
구하여라.

세

39 세

현재 어머니의 나이를 x세 , 아들의 나이를 y세라 하면x + 5 = 2(y + 5) + 14 · · · (1)
x = y + 29 · · · (2)

(2)를 (1)에 대입하면
y + 29 + 5 = 2y + 24

y = 10, x = y + 29 = 39

따라서 현재 어머니의 나이는 39세이다.

해설



18. 영희와 철수가 가위바위보를 하여 이긴 사람은 4 계단씩 올라가고,
진 사람은 2 계단씩 내려가기로 하였다. 얼마 후 영희는 42 계단을
올라와 있고, 철수는 처음 위치 그대로였다. 이때 철수가 이긴 횟수를
구하여라.

회

7 회

영희가 이긴 횟수를 x , 진 횟수를 y 라 하면, 철수가 이긴 횟수는
y , 진 횟수는 x 이다.4x − 2y = 42

4y − 2x = 0
연립해서 풀면 x = 14, y = 7 이다.

해설



19. 1

11
,
1

12
,
1

13
, · · · , 1

98
,
1

99
중에서 유한소수로 나타낼 수 있는 것의 개수

를 구하여라.

개

8 개

구하는 수는 두 자리 자연수 중 2x , 5y , 2x × 5y의 꼴로 소인수분
해되는 수이다.
2x 꼴인 수는 x = 4, 5, 6일 때의 3개
5y 꼴인 수는 y = 2일 때의 1개
2x × 5y 꼴인 경우는
y = 1일 때 x = 2, 3, 4의 3개
y = 2일 때 x = 1의 1개
∴ 8개

해설



20. n 이 짝수일 때, (−4)3 ÷ (−2)m = −2n−6 이다. 이 때, m + n 의 값을
구하여라.

12

(−4)3 ÷ (−2)m = −2n−6

−26 = −2n−6 × (−2)m

26 = 2n−6 × (−2)m

좌변이 양수이므로 우변도 양수이어야 한다.
따라서 m 도 짝수이므로 (−2)m = 2m,
26 = 2n−6 × 2m = 2n−6+m

n − 6 + m = 6

∴ m + n = 12

해설



21. 4xy ÷ (x2y) ×
( xy
2

)2

을 계산하면?

①
16

x3y2
②

8

x3y2
③ 2xy2 ④ xy2 ⑤ x2y2

4xy × 1

x2y
× x2y2

4
= xy2

해설



22. (3a − 2b + 1)(3a + 2b − 1) 을 전개하면?

① 3a2 − 2b2 − 1 ② 9a2 − 4b2 − 1

③ 9a2 + 2b − 2b2 − 1 ④ 9a2 + 2b − 4b2 − 1

⑤ 9a2 − 4b2 + 4b − 1

(3a − 2b + 1)(3a + 2b − 1)
=

{
3a − (2b − 1)

}{
3a + (2b − 1)

}
= (3a)2 − (2b − 1)2

= 9a2 − (4b2 − 4b + 1)

= 9a2 − 4b2 + 4b − 1

해설



23. 9x+2 = 32x × 3y 에서 y 의 값은?

① 3 ② 4 ③ 5 ④ 6 ⑤ 7

9x+2 = (32)x+2 = 32x+4 = 32x+y

2x + 4 = 2x + y
∴ y = 4

해설



24. 다음 표와 같은 네 종류의 직육면체를 이용하여 모서리의 길이가
(2x + 3y) 인 정육면체를 만들려고 할 때, 입체도형 A, B, C, D 가
필요한 개수의 합을 구하여라.

입체도형 가로의 길이세로의 길이높이

A x x x
B x x y
C x y y
D y y y

개

125개

A 의 부피 : x3

B 의 부피 : x2y
C 의 부피 : xy2

D 의 부피 : y3

한 모서리가 (2x + 3y) 인 정육면체의 부피는
(2x + 3y)3 = 8x3 + 36x2y + 54xy2 + 27y3

따라서 입체도형 A, B, C, D 가 필요한 개수는 각각 8 개, 36 개,
54 개, 27 개이다.
∴ 8 + 36 + 54 + 27 = 125(개)

해설



25. A = x − 3y, B = −3x + 2y 일 때, 5A − [B −
{
3A − (A − 2B)}] 을 x, y

에 관한 식으로 나타내면?

① 4x + 19y ② 4x − 19y ③ 6x + 11y

④ 6x − 11y ⑤ 3x − y

5A − [B −
{
3A − (A − 2B)}] = 7A + B

A = x − 3y, B = −3x + 2y 을 대입하면
7A+B = 7(x−3y)+(−3x+2y) = 7x−21y−3x+2y = 4x−19y

해설


